

全国优秀农民工

我依然还是秦巴山的孩子



2003年,从家乡劳务输出到昆山著名的光盘制造厂工作,前来招聘的人资主管惊讶地说:“你们这里好多山啊,火车尾还没出洞子,火车头就钻进了前面的洞子。”

由于地理条件限制,秦巴山区贫困已久,大部分青年从学校毕业后必须外出谋求生存和发展,时至今日,安康依然有数十万适龄劳动力常年在外务工或创业,几十年来,这些外出的“安康孩子”大都在各自领域取得优异成绩,更不乏事业有成的行业翘楚。

个人发展和时代的进步是密不可分的,我出生在汉滨区付家河山区,20岁之前,从未离开过安康,接触到最大的世界就是安康城区。从大桥头走到新华书店购买几本书,这是那时代我探索这个世界能触摸到的最大窗口。出生地是贫困和艰苦的,但在时代面前却是幸运的,去江苏务工不久,我有幸应聘到一家优秀企业,先后为世界最大的笔记本电脑制造商广达集团、最大的显示器制造商冠捷集团服务,在十余年的工作过程中,能和来自全国各地的优秀人才合作,近距离看到那些优秀“巨型”企业的运转流程,更和匈牙利、新加坡、巴西等国外企业建立了业务往来,身在其中,感受到“中国制造”、“地

球村”的魅力和含义。

2015年初返回家乡,阔别十余年的家乡正在发生翻天覆地的变化,我思考着家乡以及自己的未来,我们适合做什么?我们能做什么?我们学到技术、知识和不同的视野能为家乡带来什么?一些粗浅的思考形成了一些文字,部分文字引起家乡领导的关注和朋友的共鸣,期盼发展的愿望是强烈的,也是一致的。

被评为“全国优秀农民工”,得到这份荣誉是幸运的,也深感惶恐,毕竟,我做过的事和我能做的事都微不足道了,还有很多优秀的安康外出务工创业人员、返乡创业人员,不胜枚举。得到鲜花和掌声,我只是众多外出务工、返乡创业就业人员的一个缩影、一个代表而已。

安康儿女不管走到哪里都会思念故乡,而家乡也不曾忘却这些离开家门的孩子,她养育了我们,也在不停给予我们关爱和鼓励。移民搬迁、新社区工厂、机场、高速,家乡早已不再是曾经落后的样子,青年们在家乡也能得到更多的发展机会,我们也从懵懂的青涩少年慢慢步入中年,当我们看过世界、穿过城市的霓虹,惟有初心不改,我依然是秦巴山的孩子。

(党信朋)

致富路上记得回头望望身后的乡亲



资料图片

我叫周世红,也叫“蜂婆娘”,是一名来自宁陕县90后的养蜂人。很荣幸获得“全国优秀农民工”,作为安康市众多农民工成员之一的我,能够获此殊荣,我的心情也是无比激动与自豪。

我没有读过大学,家里父母都是农民,曾经的我认为“农民”就是处在社会最底层的弱势群体,后来,我自己因为家庭原因没有出来上学,也走上了农民工的这条道路。

从2011年开始,我就学习养蜂技术。一个女人,没有一点儿经验,一切只有靠自己摸着石头过河,受尽了挫折与打击,不过我从未想过要放弃,因为我始终相信,生活为你关上了一扇门,同时就会为你打开一扇窗。经过几年的学习和努力,终于,在2015年我发起组织农户注册并成立了宁陕县梨子园养蜂专业合作社,目前入社农户达310户,其中贫困户115户,有专兼职职工17人,种蜂群3000余箱,年产原生态蜂蜜约7.5万吨,截至2020年12月,合作社资产总额达800多万元,固定资产500多万元。

如今所拥有的一切,除了感谢党的富

民政策,还要感谢一直以来支持我帮助我的人,虽然我在致富路上先行了一步,但一人富了不算富,共同富裕才算富。我无法更不能忘记身后还有困难的乡亲。因为我深知,身处深度贫困县,农民想要增收致富,靠单一的种植庄稼是远远无法达到的,只有走出来,自主创业,才是顺应这个时代最好的方式。

在今后的发展中,我将继续发挥好农村致富带头人的作用,组织当地农民学习养殖技术,对有从事养蜂意愿的农户,积极帮助他们解决技术、管理等方面的问题,对有资金困难的农户,免费提供蜂箱和蜂群,以及解决他们产品的销路难题,让他们没有任何后顾之忧。

在此,我想对更多的农民工朋友们说,农民工这个称呼很光荣,因为我们所吃的粮食、蔬菜、水果等都需要更多像我们一样的人来种植,其实我们是最幸福的人群,因为我们给更多的人带去了方便、幸福,为此我们应该感到骄傲,也要更加努力,只有脚踏实地地努力,抓住机遇,才能迎来幸福的曙光!

(周世红)

扎根农村 回报乡土

记者 罗伟



茶叶制作培训

近日,在北京召开的全国优秀农民工和农民工工作先进集体表彰大会上,我市2名农民工获得“全国优秀农民工”表彰,他们分别是安康欧利科电子科技有限公司技术员党信朋、宁陕县梨子园养蜂专业合作社负责人周世红。他们扎根农村,回报乡土,在付出和奉献中书写着自己无悔的人生。

城镇化改革进程中,农民工这一特定人群为我国推进现代化发展,加快城镇化进程做出了巨大贡献。这一群体在城乡流动中就业,链接起土地与城市之间隐秘的联系。据相关统计,至“十三五”初期,我市有60万农民工长年在外出务工。

脱贫攻坚期间,我市大力倡导农民工群体返乡创业,吸引当地群众就地就近就业,农民工群体也成为我市新社区工厂暨毛绒玩具文创产业等支柱产业中不可或缺的重要力量,成为推动全市经济社会发展的新动力。

此次荣膺“全国优秀农民工”称号的党信朋和周世红,是经过前期层层筛选和推荐,并最终进入表彰的人选。20岁之前,从未离开过安康的党信朋,正是农民进城务工的典型代表,十余年在南方制造业企业的锤炼,让他思维认知发生了翻天覆地的变化,2015年,他回到阔别已久的家乡,成为掌握前沿技术的杰出人才。从乡土出发,再返回故园,城市的烙印所带给他的,不仅仅是一段回忆,还有如何更好为乡土服务,让所学所想发挥效用的思考。

而被当地人唤作“蜂婆娘”的90后姑娘周世红,身上自带一股秦岭腹地的野性和韧劲。16岁那年,刚上高中的周世红家中突发变故,父亲被查出癌症晚期,很快去世,家中只留下聋哑的母亲,年迈的奶奶和刚上三年级的弟弟。生活的重担全部压在正值青春的周世红身上。苦累交织的日子,周世红没有放弃生活的希望,一次偶然机会,让她萌生了养蜂的想法,宁陕的大山有着得天独厚的养蜂优势,她的养蜂事业遂从10箱蜂开始,逐渐迈向产业化、规模化,产品“疯婆娘”的名头越来越响,蜂蜜远销全国各地。

从党信朋和周世红身上,可以清晰地洞见时代变化和政策导向所造就的机遇,他们都是生于斯长于斯的农民,因为勇于打破自身壁垒,一个成长为专业的技术人才,一个创业成为带动一方的致

富能人。放眼全市,大量的农民工隐没在乡土与城市的角落,为生活质量的提升默默奋斗着。他们的姓名被淡化成一个集体的符号,成为支撑城乡发展的坚实基础。如何更好地为农民工提供就业创业环境?我市人社部门近年来也做了大量深入探索。

回望如今平地而起的栋栋高楼和田野间的满目葱茏,无疑为大量劳动力提供了就业创业的基础。一大批曾在外地制造企业务工多年的农民工回到家乡,在机械的轰鸣声中体验到了家门口就业的幸福,由此,党信朋们才有了发挥手艺的空间。

另一方面,长期依靠土地生活的农民,缺乏将农产品转化成经济效益的渠道窗口,农村空心化、土地撂荒问题依然严峻,记忆中的乡土随着老一辈人口的退场渐渐消失在视线中。让乡村焕发新活力,不仅是解决三农问题的重要抓手,更是为了不脱离城乡运行的自然规律。这些成长在新时代的新农人,用新的智慧理念盘活了乡土空间,为农村发展、农民就业提供了新的可能性。

大批从秦巴山运输出去的电子、半机械产品逐步走出国门,巴山汉水孕育出的农产品也有了绿色、生态的好口碑,畅销海内外,它们都回馈给这片土地丰厚的回报。

在市人社局副局长殷贵军看来,政府近些年对农村发展的扶持力度很大,无论是从政策层面还是围于实际,农民工这一群体早已不再是人们记忆中仅仅依靠出卖劳力获得报酬的印象,在社会不断发展中,他们更懂得与时代需求的契合,利用好环境和政策机遇,在学习中新职业。

“职业农民”的上升通道,也改变了人们对农民工的看法,这是一个需要智慧、勤劳和开拓进取精神才能做好的新职业。广阔天地,大有作为不再是城市的专属,为乡土服务,在农村扎根,一样有丰厚回报,一样能够获得社会更广泛的认可与尊重。



育婴师培训



电商培训

产销两旺迎春节

通讯员 吴亚君 胡智贤 李浩



产品装车

临近春节,汉滨区多家民营企业迎来生产旺季,随着产品订单数量增多,各家企业组织工人加班加点,抢抓生产,全力冲刺首季“开门红”,呈现出产销两旺良好势头。

一大早,陕西泸康酒业(集团)股份有限公司各生产车间就忙得热火朝天。酿酒、装箱、发货……一系列作业一气呵成,有条不紊。在出库区,销售部库管陈锦花正认真和工人们清点酒箱数目。

“现在我们已进入了销售旺季,这是今天第一批货,总共650箱木盒泸康,将发往紫阳县。我们从12月底到现在已经出货5万多箱,昨天我们仓库门口停满了车,发出去7千多箱货。”陈锦花说。该公司在继承传统酿造技艺基础上,与时俱进,不断注入和充实现代最新工艺技术及企业经营理念,相继打造出特色鲜明的“泸康”、“开缸酒”、“汉水春”、“安康”等系列白酒品牌,备受消费者青睐。

在五里工业集中区,纺织品制造、富硒食品加工等企业订单逐渐增多,各企业开足马力加紧生

产,全力满足市场需求。

汉科包装印务有限公司位于该集中区西区,主要生产各类无纺布包装制品。生产车间内,伴随着缝纫机的“哒哒”声,工人们正忙着赶制一批包装手提袋。送布、走线、动作连贯,一气呵成。“2020年上半年订单数量不太乐观,下半年订单量还可以,比上半年翻了一番。”公司生产车间负责人介绍。

薛功巧是该公司工人,家住五里镇,两年前还是家庭主妇,得知公司招聘信息后,第一时间报名,经过系统培训,现已成为一名熟练工。“年关将至了嘛,大家都铆足了劲忙着生产,我在这个厂已经做了快两年了,最近比较忙,晚上也要加班,虽然很辛苦,但是收入增加了不少,心里还是蛮高兴的。”薛功巧说。

同样,备受市场青睐的还有安康悠源食品有限公司生产的各类富硒食品。公司依托安康当地绿色生态富硒农产品资源优势,以市场为先导,积极开发富硒豆制品和魔芋系列新产品,产品已覆盖安康全市,销售渠道延伸至西安、上海、北京等大中城市,部分产品进入美国市场。魔芋生产车间

流水生产线正全速运转,工人有的加工产品,有的进行包装,以满足订单需求,确保产品如期交到客户手中。

“随着年关将至,我们的销量也与日俱增,目前我们日产魔芋大概在20吨以上,现在几乎每天上班12个小时,二期厂房也在加快建设,争取今年5月份投产,来满足2021年整个市场的需求量。”公司负责人鲍洪明说。

2020年,汉滨区全面落实“六稳六保”任务,通过建立区级领导和部门包抓重点企业(项目),组织企业参加项目产品展销推介活动、农产品线上线下促销活动及农产品进机关、进社区活动,从减税降费、就业返岗补助、消费扶贫等方面为企业牵线搭桥,帮助企业应对挑战,在危机中育新机,于变局中开新局。全区全年实现工业总产值141亿元,开工建设项目27个,完成工业投资46亿元,在全市名列前茅。



生产线一角